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Тема урока: сложноподчиненные предложения с придаточными места и времени
1. 
Цель урока: сформировать знания учащихся о сложноподчиненных предложениях с придаточными места и времени
2. Задачи:

· обучающие формирование умений:
· дать учащимся понятие о придаточных предложениях времени и места обьяснить способ связи с главным предложением, употребление подчинительных союзов, определение позиции придаточных предложений по отношению к главному;

1) находить придаточные места и времени в сложноподчиненном предложении по характерным признакам, правильно употреблять их в речи;

2) расставлять знаки препинания;

· составлять схемы сложноподчиненных предложений с придаточными места и времени 
· развивающие развитие навыков речевых умений, систематизации полученных знаний, наблюдательности, орфографической и пунктуационной зоркости;
воспитательные * Знакомство с историей родного села и прививать чувства гордости за свою малую родину. Воспитывать любовь к родному краю, малой родине.

Ход урока

Эпиграф урока:

 И на этой земле родной  

счастлив тем, что дышу и живу


I. 1..Проблемное задание.
Соответствует ли нормам современного литературного языка построение предложения А. Г. Медведев подробно  расспрашивал живых свидетелей о Никольском, которых рассказы тщательно записывал?

2.Работа с учебником. § 11

Прочитайте внимательно теоретическую часть параграфа и выделите в ней то место, где названы признаки придаточных определительных. Придаточное определительное  1)  отвечает на вопрос  какой? 2)  относится к существительному главного предложения;  3)  прикрепляется к главному предложению союзными словами который, что, куда, где и др.; 4)  всегда стоит после существительного, к которому относится.

Выясняется, почему рассматриваемые придаточные предложения называются определительными.

3.Решение проблемного задания  
    В построении предложения, данного в проблемном задании, отмечаются две ошибки: 1) придаточное определительное отделено от определяемого существительного словами о Никольском; 2) союзное слово  который, являющееся несогласованным определением, стоит впереди определяемого существительного рассказы.

Предложение перестраивается:  А. Г. Медведев подробно расспрашивал о Никольском живых свидетелей, рассказы которых тщательно записывал.
Вопросы:
1)Как определить, каким членом предложения является союзное слово который? (Союзное слово который замещается тем существительным, к которому относится придаточное определительное.)

2)Чем  обусловлен выбор формы союзного слова который?  Союзное слово который согласуется в роде и числе с тем существительным, которому относится придаточное определительное, падеж союзного слова зависит  от того, каким членом это слово  является в предложении.) 

… свидетелей (мн.ч.), рассказы которых (т.е. свидетелей; мн.ч.)…

3)Объясните, почему в данном предложении нельзя ставить запятую перед словом который. (Запятая разделяет главное и придаточное предложение; в данном же примере придаточное предложение начинается  словом рассказы, поэтому запятая ставится перед ним.)

 II.Графический диктант. Составить схемы предложений, объяснить постановку знаков препинания. Определить вид придаточного предложения
1.В 1667 году в Нежегольский уезд прибыла большая партия черкас (украинцев), которые и образовали несколько поселений. 2.Одной из таких слобод было Никольское, что расположилось в живописном месте. 3.Вспоминая об истории своей малой родины, Григорий Афанасьевич Медведев так волновался, что голос его дрожал. 4.Уважаемый наш земляк рассказывал односельчанам о том, как слагались страницы истории родного села
III.Новый материал

I. Изучение, осмысление и усвоение нового материала.

1. Работа с таблицей

	1. Когда была построена Никольская церковь, черкасы. и назвали свою малую родину Никольским.
КОГДА?

(КОГДА…), (……...(,
2. Никольчанам пришлось признать крепостничество, с тех пор как Белгородская черта утратила военное значение.

С КАКИХ ПОР?

(…….(, ( С ТЕХ  ПОР  КАК…).
3.Пока предки никольчан выполняли невыносимо тяжелую работу, владельцем слободы был князь Юсупов. 
С КАКИХ ПОР?

(ПОКА…), (……...(,

 Как только наступил 1861 год, крестьяне сожгли фабрику Юсупова
КОГДА?

(КАК ТОЛЬКО…), (……...(,




     1.Анализ предложений по вопросам:
· Рассмотрите сложноподчиненные предложения и их схемы. Что общего вы можете отметить в строении этих предложений?.

· Списать два любых предложения со схемами.

· Чем присоединяется придаточное времени к главному: союзом или союзным словом? Составьте схему.
2. самостоятельно заполнить таблицу в соответствии с планом.

	ПЛАН
	ОТВЕТЫ

	1. Вид придаточного.

2. На какой вопрос отвечает?

3. К чему прикрепляется в главном?

4. Средства связи.

5. Есть ли указательные слова?

6. Позиция по отношению к главному?

7. Схема или пример предложения.
	1. времени.

2. Когда? С каких пор?
3. Ко всему предложению
4. Союзы( когда, пока, прежде чем, едва, как только, лишь только, в то время как и др.)

5. Да (тогда и  др.)

6. Свободная (до и  после определяемого слова) 

                                   когда?

7. (…+/- ук. слово.(, (союзы когда, пока, прежде чем, едва, как только, лишь только, в то время как).


VI.Закрепление
1.Творческая работа. Простые предложения перестройте в СПП с придаточным времени
С наступлением 1929 года в селе Никольском была открыта первая в Шебекинском районе (Ш)кола (К)олхозной (М)олодёжи. Во время работы школы в ней обучались дети школ  сел Неклюдово, Кошлаково, Купино, Батрацкой Дачи. В 1934-1935 учебном году из школы ШМК образовали неполную среднюю школу.
V.Новый материал

1.Объяснительный диктант с попутным повторением орфограмм.

Задание: запись предложений под диктовку и их анализ (определение главного и придаточного предложений, постановка вопроса (устно), выделение средств связи, определение синтаксической роли союзных слов), составление схем предложения. 
Село, где я родился и вырос, прелестный уголок.
Я не знаю, где раньше стояла церковь в моём селе.

Наше село расположилось там, где раскинулись Кореньской и Корочанские леса.

В чем сходство и различие этих предложений. Каковы отличительные признаки СПП с придаточным места?

2.Работа с учебником. § 14
самостоятельно заполнить таблицу в соответствии с планом.

	ПЛАН
	ОТВЕТЫ

	1. Вид придаточного.

2. какой вопрос отвечает?

3. К чему прикрепляется в главном?

4. Средства связи.

5. Есть ли указательные слова?

6. Позиция по отношению к главному?

7. Схема или пример предложения.
	1. места

2. Где? Куда?

3. Ко всему предложению
4. союзные слова: где, куда, откуда
5. Там, туда, оттуда.

6. После  части (но и  как средство выразительности и перед главной частью) 

7.(…+/- ук. слово.(, (союзные слова: где, куда, откуда).


3.Творческая работа. Дополните предложения, чтобы получились СПП .Определить вид придаточных.
Великая Отечественная война в истории моего села.
В школе прекратились занятия, лишь только….

Александра Павловна Керзуновская стала директором школы, когда….
Памятник погибшим героям находится там, где….

Они погибли, чтобы…….

Я люблю своё село за то, что…..

4.Подготовка к ГИА

В7. В приведённом ниже предложении из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры(-у), обозначающие(-ую) запятые(-ую) между частями сложного предложения, связанными подчинительной связью.

«Не можешь оторвать глаз от лесенки слов, на которых покоится жизнь с её прошлым,(2) с её нынешним пульсом,(3) со взглядом на завтра.(В. Песков)

___________________________________________
VI. Подведение итогов урока. Беседа с учащимися.
Все предложения, которые мы разбирали в течение урока, были связаны не только тем, что помогли нам вспомнить строение СПП предложений, но и одной темой. Какой? (Обращение к эпиграфу)
VII.Домашнее задание: попытаетесь выразить свои мысли, чувства, напишете сочинение-миниатюру: “Моя малая родина – село Никольское” или «Как я представляю будущее моего села» состоящую из 5-10 предложений, можно использовать материалы урока . Кроме того, выполните тестовые задания на листочках, которые заберете сегодня домой.
